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У статті представлено дослідження використання рослин роду дерен Cornus L. в озелененні міст з акцен-
том на міста Вроцлав, Енгер та Київ. Дослід проведений на території різних міст, вказують на значущий внесок 
дерену в покращення середовища міст, а також на важливість розумного врахування екологічних аспектів для 
досягнення оптимальних результатів при використанні рослин роду дерен (Cornus L.), в міському озелененні. 

Під час проведення експерименту встановлено та оцінено придатність та переваги включення рослин роду 
Cornus L., у міські ландшафти, враховуючи їхні ботанічні характеристики, вимоги до зростання та позитивний 
вплив на екологічну та естетичну атмосферу міст. У статті представлено оцінку декоративності, присто-
сованості видів до міського середовища та їхньої здатності зростати в різних стресових умовах. Крім того, 
з’ясовано роль досліджуваного роду у покращенні якості покращенні мікроклімату та створення природного сере-
довища для мешканців міст.

Ці дослідження свідчать про те, що природні елементи дерева, кущі, ландшафтні групи, збільшують можливо-
сті для соціальної взаємодії, моніторингу відкритих територій і рекреаційного навантаження. Тому процес плану-
вання та підбору правильного асортименту нових міських зелених насаджень є не менш важливим, оскільки парки 
відіграють особливу роль з точки зору громадського простору в плануванні та розвитку сталого землекорис-
тування. Якісно виконанні зелені композиції допомагають позиціонувати їх для виконання відповідних культурних 
і екологічних ролей. Проведення оцінки, встановило, що C. sanguinea ‘Winter Beauty’, цей культивар вирізняється 
своєю декоративністю, особливо в холодні пори року. Має пухку оберненояйцеподібну форму крони, початок кві-
тування припадає з 10.05-20.05, тривалість квітування 12-16 днів. За отриманими показниками декоративності 
C. sanguinea ‘Winter Beauty’ відносимо рослину до І групи.

Аналіз декоративності підкреслює цінність та естетичну привабливість рослин роду Cornus L., що робить 
їх придатними для проєктів озеленення міст. Досліджені рослини більш чутливі до літньо-осіннього потепління, 
що позитивно впливає на ріст у висоту, тим самим стає майже універсальною рослиною в умовах теперішніх 
змін клімату

 Результати цього дослідження можуть слугувати цінним ресурсом для міських планувальників, ландшаф-
тних дизайнерів і політиків щодо розвитку та управління міськими зеленими насадженнями, сприяючи вищій яко-
сті життя мешканців міст і збереженню природних екосистем.

Ключові слова: міське озеленення; декоративна цінність; вимоги до зростання; естетика; стійкість наса-
джень.
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Вступ. Інвентаризація ландшафтних ресурсів, аналіз 
якості краєвидів, ландшафтні орієнтири або візуальні 
оцінки впливу проєктованих об’єктів на навколишнє 
середовище є обов’язковою частиною будь-якого перед 
планового чи перед проєктного аналізу (Barczak, & 
Kowalewska,  2015). 

Управління та охорона міського ландшафту 
є одним із ефективних способів сприяння будівництву 
екологічного міста та покращенню якості життя меш-
канців, а також є ідеальним поєднанням природ-
ного середовища та естетичного сприйняття, на яке 

ми покладаємось у просторі (Ospangaliyev,  et al., 
2022). Система озеленення міста Києва формува-
лася століттями та постійно зазнавала трансформа-
ції у різні історичні періоди існування (San-Miguel- 
Ayanz,  et al., 2016). 

В України на площі 4,6 тис. км2 міських територій роз-
ташовані зелені насадження, але для загального вжитку 
вони доступні на площі 1,6 тисяч км². Згідно з Прави-
лами утримання зелених насаджень, площа озеленених 
територій загального користування для міст повинна 
становити не менше 25 метрів квадратних на 1 людину. 
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За даними, справжній показник кількості зелених наса-
джень у столиці, становить 18 м2 на одну людину. Але 
площа зелених насаджень Києва постійно скорочу-
ється. В основному, через активну забудову території 
(Kozuchowski, et al., 2000).

Норма площі озеленення міст, встановлена Всес-
вітньою Організацією Охорони Здоров’я (ВООЗ) дорів-
нює 50 м2 міських зелених насаджень на одного жителя 
(Strashok,  et al., 2022).

Зараз у Польщі існують різні адміністративні оди-
ниці, включаючи повіти, що охоплюють близько десятка 
муніципалітетів, а також воєводства, що складаються 
з кількох десятків повітів. Усі вони утворюють систему 
місцевого самоврядування. Муніципалітети були упов-
новажені виконувати дуже широкий спектр державних 
завдань у власних інтересах і під власну відповідаль-
ність (Chmielnicki, et al., 2010). Проте виконання дер-
жавних завдань на рівні місцевих органів влади (на всіх 
трьох адміністративних рівнях – муніципалітеті, повіті 
та провінції) вимагає розподілу державних доходів між 
ними та центральним урядом (Chmielnicki,  2022). Деле-
гування завдань органам місцевого самоврядування 
тягне за собою необхідність передбачити кошти для їх 
виконання. 

Отже, якщо муніципалітети за законом зобов’язані 
виконувати певні завдання (наприклад, комунальні 
послуги, транспорт, початкова освіта, озеленення), дер-
жава повинна підтримувати їх шляхом субсидій або 
перерахування деяких податкових надходжень. Важ-
ливим також є чітке визначення завдань і компетенції 
органів місцевого самоврядування в окремих сферах 
соціально-економічного життя (Johansson,  et al., 2022). 
Одним із завдань задоволення колективних потреб гро-
мади є забезпечення мешканців міст достатньою кіль-
кістю громадських зелених насаджень, що позитивно 
впливає на їхнє здоров’я та самопочуття (Barczak, & 
Kowalewska, 2015).

Коефіцієнт співвідношення загальної площі 
зелених насаджень на душу населення протягом 
2005–2019 років у Польщі, у 2005 році цей коефіцієнт становив  
28 м²/особу, а через 14 років у 2019 році зріс лише до 
29 м²/особу (Kozová, & Finka, 2010).

 Статистика Німеччини, показує кількість зелених 
насаджень на жителя міста, станом на 2018 рік. Згідно 
з опублікованими даними, загальна площа зелених 
насаджень на людину становила 88,10 м²/особу, з яких 
приблизно 54,17 м²/особу відносилися до лісів і лісів 
(Weise,  et al., 2017).

Метою наших досліджень було провести якісну оцінку 
декоративності досліджуваних рослин. Висвітлити при-
стосованість видів до міського середовища та їхню здат-
ності зростати в різних стресових умовах у насадженнях 
різного призначення.

Об’єктом дослідження виступили урбо насадження, 
асортиментна відомість яких включала в себе рослини 
роду Cornus L. Аналіз проводився в зимовий – весняний 
період у європейських містах.

Озеленення міст відіграє вирішальну роль у пом’як-
шенні екологічних проблем, з якими стикаються міста, 

таких як забруднення повітря, ефект теплового острова 
та втрата біорізноманіття. Вибір відповідних видів рос-
лин для міських ландшафтів має важливе значення для 
досягнення стійких та естетично привабливих зелених 
насаджень. Зміна клімату підвищує глобальну темпе-
ратуру, таким чином впливаючи на екосистемні процеси 
(Vander Mijnsbrugge,  et al., 2022). У середньому світ уже 
нагрівся на 1,1 °C, що вплинуло на природні екосис-
теми Європи (Petrulaitis, Gudžinskas,  2020). Потепління 
зменшить придатний простір для існування ниніш-
ніх наземних екосистем і незворотно змінить їх склад 
(Ospangaliyev,  еt al., 2022).

Розуміння реакції рослин на потепління є необхідною 
умовою для використання їх у ландшафтному дизайні. 
На нашу думку, вдалим методом формування асорти-
менту для міського озеленення – це екологічний принцип 
підбору рослин. Він передбачає узгодження характеру 
насаджень і навколишнього середовища, у якому рос-
лини добре розвиваються й утворюють композиції, що 
вдало гармоніюють із природним ландшафтом (Vander 
Mijnsbrugge,  et al., 2022). Екологічний підхід до підбору 
рослин для озеленення дозволяє врахувати, наскільки 
дана ділянка по кліматичним і ґрунтовим умовам відпо-
відає місцевості природного місцезростання цих дерев 
і кущів (Vyshnevskyi,  2013). 

 Асортимент деревних рослин розроблюють за 
принципом стійкості видів до міських умов, де здійс-
нюється комплексний вплив негативних факторів на 
рослини (ущільнення ґрунту, дефіцит вологи, підви-
щення температури повітря, дія забруднюючих речовин 
і важких металів) (Halushko,  1999). Представники виду  
Cornus L., є інтродуцентами для території України однак 
не несуть ніякої інвазійної загрози для рослин які зро-
стають на наших територіях та можуть застосовуватись 
у міському озеленені (Liamicheva, & Klymenko, 1999).

Матеріали і методи досліджень. Дослідження 
асортименту у містах проводилось емпіричним мето-
дом. Декоративність рослин роду Cornus L. були про-
аналізовані на підставі даних із подібних досліджень 
(Kharkhota,  2008) та модифіковані нами з доповненням.

Для визначення декоративності рослини, враховують 
значну кількість факторів. Методично організована група 
ознак, які безпосередньо формують декоративність 
деревних рослин (архітектоніка стовбура і крони з листям 
і без нього), крона; спадкова типова форма крони з мож-
ливими варіантами адаптації; фактура та колір кори, 
каркасних гілок і пагонів крони; розмір, колір і тривалість 
життєздатності листків; розмір і забарвлення квіток і суц-
віть, а також рясність і тривалість їх квітування; декора-
тивна привабливість і термін зберігання плодів і суцвіть; 
аромат кори і листя, квітів і суцвіть, плодів і складних 
фруктових запахів і група опосередковано впливових 
показників декоративності (пошкодження – непередба-
чувані «негативи» життєвого стану деревних рослин; 
зимостійкість – стійкість деревних рослин до набору 
несприятливих умов взимку; морозостійкість – показник 
впливу морозів на деревні рослини взимку) (Kharkhota, 
2008). Оцінку декоративності рослин роду Cornus L. про-
водили за такими такими фазами: розпускання бруньок 
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(початок, масове, кінець), осіннє забарвлення листя, 
листопад (масовий, кінець), облиствлення, квітування 
(початок, масове, кінець), достигання плодів, початок 
фенологічні фази інтродукованих видів діагностували за 
ознаками відповідно до праці (Kharkhota,  2008).

Фенологічні спостереження було використано для 
визначення декоративності в міських насадженнях 
Києва, Вроцлава та Енгера.

При дослідженнях нами було використано раніше 
визначену оцінку декоративності відповідно до мето-
дики (Kharkhota,  2008), модифікованої нами відповідно 
до об’єктів та екологічних умов регіону. Естетичний 
і декоративний ефект рослин оцінювали за показни-
ками характеристик оригінальності архітектоніки крони, 
мозаїки і форми листків, рясності квітування, періоду 
квітування, враховували ритміки розвитку. У кущових 
рослин головний стовбур виражений лише в молодому 
віці. Згодом кущ має кілька міцних стебел із однією спіль-
ною кроною. Висота кущів становить від 0,5 до 5,0 м. За 
цією ознакою серед досліджених нами кущових рослин 
виділяли низькорослі (нр) – висотою від 0,5 до 1,0 м, 
середньорослі (ср) – 1,0 – 2,5 м., та високорослі кущі 
(вр) – висотою від 2,5 до 5,0 м. (Kharkhota,  2008). 

Структуру крони характеризували за двома показ-
никами: крона пухка, рихла (лат. coma laxa), символ– 
cl, крона щільна, густа, компактна (лат. coma densa), 
символ – cd. Щільність крони у кущів зумовлюється 
системою галуження, розмірами листків. Форма крони 
визначається формою гілок, системою їх розгалуження. 
У досліджуваних кущових рослин виділяли таку форму 
крони: 1 – оберненояйцеподібну (широка в верхній 
частині і більш вузька в нижній): Cornus alba L., C. alba 
´Aurea´, C. sanguinea ‘Winter Beauty’.

За строками квітування кущових рослин виділяли 
такі феноритмотипи: ранньовесняні (РВ) – кущі, що кві-
тують рано навесні (березень – квітень); пізньовесняні 
(ПВ) – пізньовесняна група квітування (травень); ран-
ньолітні (РЛ) – група кущів ранньолітнього квітування 
(червень – перша половина липня); пізньолітні (ПЛ) – 
кущі, що квітують пізно влітку (друга половина липня – 
серпень); осінні (О) – група кущів осіннього квітування. 
Добір кущових рослин за феноритмотипами із різними 
строками квітування дозволяє створити моносадки без-
перервного цвітіння, що значно підвищує декоративність 
зелених насаджень (Kharkhota, 2008). За результатами 
аналізу характерних показників, що мають декоративний 
ефект, дана інтегральна оцінка декоративності дослі-
джених інтродукованих видів та культиварів кущових 
рослин, згідно з якою їх віднесено умовно відповідно до 
виділених трьох груп декоративності:

І – рослини декоративні упродовж всього року (ори-
гінальні форма і структура крони, колір кори стовбура 
та пагонів, що набуває особливого значення взимку, 
привабливі забарвлення і форма листків і квіток, харак-
терна зміна забарвлення листків протягом вегетаційного 
періоду); 

ІІ – рослини декоративні у період фаз цвітіння або 
плодоносіння (тривале цвітіння, забарвлення і аромат 
квіток); 

ІІІ – рослини декоративні у період вегетації (ефектний 
габітус, декоративність листків протягом усього періоду, 
може бути цвітіння) (Kharkhota,  2008).

Дослідження міського асортименту з використанням 
рослин роду Cornus L. та їхній потенціал в озелененні 
міст з наведеними прикладами, були проведені у містах 
Вроцлав (Польща), Енгер (Німеччина) та Київ (Україна).

Результати. Проведені дослідження асортиментних 
відомостей з використанням досліджуваного виду, дав 
змогу встановити, що у садових центрах України, налічує 
близько 15–20 видів та культиварів.

 Проаналізувавши каталоги садових центрів, та пред-
ставлений в них асортимент можна дійти висновків, що 
в країнах Європейського Союзу, цей показник досягає 60 
одиниць (Kozuchowski,  Degirmendzic,  Fortuniak,  & Wibig, 
2000). В озелененні міста Київ, рослини роду Cornus L.,  
зустрічаються не так часто, через невелику кількість 
представлених у садових центрах видів та культиварів. 
Найчастіше зустрічаються такі: Cornus alba ‘Sibirica’, 
Cornus alba ‘Sibirica Variegata’, Cornus alba ‘Aurea’, 
Cornus alba ‘Sibirian Pearls’, Cornus sanguinea ‘Winter 
Beauty’, Cornus sanguinea, Cornus mas, Cornus mas 
‘Variegata’, Cornus kousa, Cornus kousa ‘China Girl’. 

Важливо врахувати естетичну цінність: терміни кві-
тування та забарвлення кори дерену, роблять його 
привабливим для використання у вуличних ансамблях 
та парках, додаючи краси та колориту міському ланд-
шафту, не менш важливим фактором є, адаптація до 
умов зростання. 

Відомо, що деякі рослини роду Cornus L. можуть 
успішно рости в різних умовах, включаючи різні типи 
ґрунтів та навіть певний рівень забруднення повітря.

Вивчення оцінки декоративності проводились 
в наступних населених пунктах: Київ, Вроцлав та Енгер. 
В таблиці наведено зведенні показники з досліджуваних 
локацій в таких країнах як Україна, Польща та Німеч-
чина. При проведенні оцінки декоративності досліджу-
ваного роду, нами були отримані подібні результати, як 
у Л.В. Хархоти (табл. 1).

Важливим фактором, при використанні у міському 
озелененні є висока декоративність представників 
даного роду. 

Під час проведення оцінки, хочеться виділити  
C. sanguinea ‘Winter Beauty’, так як цей культивар виріз-
няється своєю декоративністю, особливо в холодні пори 
року. Має пухку оберненояйцеподібну форму крони, 
початок квітування припадає з 10.05-20.05, тривалість 
квітування 12–16 днів. Отримані показники декоративно-
сті C. sanguinea ‘Winter Beauty’ дали підстави віднести 
рослину до І групи.

Місто Вроцлав служить гарним прикладом для озна-
йомлення та дослідження асортименту, який використо-
вується для озеленення міста. Представлено комплексні 
дослідження асортименту рослин, які використовуються 
в зелених насадженнях Вроцлава, враховує їхні моделі 
росту, адаптованість до міських умов і внесок в еколо-
гічне та естетичне середовище міста. 

У Польщі, зрідка зустрічаються поодинокі посадки 
дерену, частіше рослини висаджені у неформовані гру-
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пові композиції. Їх застосовують, для створення ланд-
шафту в сучасних житлових кварталах, міських парках 
та на приватних територіях. Найчастіше в насаджен-
нях використовують молоді рослини з урахуванням 
схем посадки та перспективи подальшого росту. Можна 
зустріти, формовані алейні групи з молодого Cornus alba 
‘Elegantissima’, які у місті зустрічаються зрідка. Але слід 
зауважити, що рослини виду Cornus L., має привабливу 
форму та забарвлення стовбура і пагонів, тому є пер-
спективними ля використання у міському озелененні.

Особливо важливо це взимку і восени, в ту пору, 
коли рослини перебувають в стані спокою, без листя-
ного покриву. Кора більшості кущових рослин має тем-
ний колір, в той час коли, видів і культиварів Spiraea L. – 
бронзово-коричневий, деяких культиварів Cornus alba та  
C. sanguinea – зелений та червоний. При використанні 
цих особливостей рослин можливе створення виразних 
композицій, мальовничих пейзажів у зеленому будівни-
цтві (Szafer, 2013). У місті Вроцлав помірно теплий клімат. 
Місто із значною кількістю опадів упродовж року. Цього 
є достатньо, навіть для «сухого» місяця. Клімат класи-
фікується, як Cfb системою Кеппен-Гейгера. У Вроцлаві 
середня річна температура становить 10.0 °C. Середня 
кількість опадів на рік становить 700 мм. (Szafer, 2013).

Представники досліджуваного виду не дуже вибаг-
ливі до погодних умов, тому добре вписуються в кліма-
тичну систему міста. 

 Досліджений асортимент в декількох житлових 
кварталах та міських парках. В ЖК, який знаходиться 
за адресою Popowice, 54-212 Вроцлав, Польща, запро-
ектовані композиційні посадки з асортиментом: Cornus 
sanguinea ‘Winter Beauty’ з Calamagrostis × acutiflora 
(вейник гостроквітковий) ‘Karl Foerster’ (рис. 1, а, b). 
та Cornus sanguinea в моногрупі. 

У місті налічується велика кількість мононаса-
джень, рідше в міських парках та зазвичай у житлових 
комплексах з додаванням 1-2 позицій до асортименту  
(рис. 2 а, b, с). Вдалий поєднання досліджуваної рослини 
з Euonymus fortunei ‘Emerald Gaiety’ та злакові культури 
Miscanthus. Слід зазначити, що розширення асортименту 
композицій мононасаджень, дає змогу покращити їх есте-
тичний вигляд за рахунок різного періоду вегетації рослин. 

Німеччина та місто Енгер, відоме своєю прихильні-
стю до сталого міського розвитку та планування ланд-
шафтів, в деяких моментах висвітлює новий погляд 
на використання роду Cornus L., для озеленення міст. 
Підхід Енгера до включення роду Cornus L., є не зовсім 
типовим, методи посадки та застосування відрізняється 
від попереднього міста та країни. Проте видно позитивні 
результати, які спостерігаються з точки зору поліпшення 
навколишнього середовища та естетичної ситуації. 

В Енгері влітку комфортне та місцями хмарне місто, 
а взимку довгі, дуже холодні, вітряні та хмарні дні. 
Протягом року температура зазвичай коливається від 
-1 до 23 °C і рідко буває нижче -8 °C або вище 30 °C 
(Ospangaliyev,  Utebekova,  Dosmanbetov,  2022). Врахо-
вуючи ці фактори, рослини в міському озелененні засто-
совуються стійкі до вітрів та зимовитривалі. Асортимент 
міста найчастіше представлений вічнозеленеми росли-
нами, такими як: Rhododendron, чисельний рід Prunus 
laurocerasus L., та представниками голонасінних. 

У Німеччині частіше за все використовують рід  
Cornus L., у лінійних насадженнях вздовж доріг та швид-
кісних автобанів, захисних смугах, а також поодинокі 
посадки у композиційних насадженнях. 

Наведено приклад за адресами St. Barmeierpl 36, St. 
Renteistrabe 10, в асортименті висвітлених насаджень 
використовується: Cornus alba L., Cornus sanguinea 
в композиціях із Forsythia suspensa та Cortaderia 
selloana. Ми вважаємо, ці поєднання є дуже вдалими 
з точки зору сезонної декоративності. Зазначені рос-
лини, мають високий коефіцієнт витривалості в міських 
умовах та гарно пристосовуються до екологічних фак-
торів. З точки зору, естетичності, рослини доповнюють 
один одну в період спокою однієї, декоративна частина 
заміщується іншою. 

Cortaderia selloana можна вважати, універсальною 
вічнозеленою, злаковою рослиною. В Європейських 
містах, вона зустрічається дуже часто у композиціях 
з деревними рослинами. Гарно доповнює у прохолодний 
час міські простори та позитивно впливає на психоемо-
ційний стан мешканців, за рахунок високої декоратив-
ності перспективна для використання в міському ланд-
шафті (рис. 3 а, b, с). 

Таблиця 1
Оцінка декоративності рослин видів і культиварів рослин роду Cornus L.

Таксони

Показники
Cornus alba 

L.
C. alba 
´Aurea´

C.alba 
´Variegata´

C. sanguinea 
‘Winter Beauty’

Cornus alba 
‘Elegantissima’

Структура крони cl cl cl cl cl
Форма 1 1 3 1 1

Розподіл за
Висотою

ср ср ср ср cр

Квітування Початок, дати 14.05
– 18.05

19.05
– 23.05

12.05
– 16.05

10.05 – 20.05 02.06 –
16.07

Тривалість, дні 12 –17 14 –16 11 – 17 12 – 16 18 – 25
Феноритмотипи за

строками
квітування

ПВ ПВ ПВ ПВ ПВ

Група
декоративності

І І І І І
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Нижче наведено вдалий метод використання Cornus 
alba L., Cornus sanguinea у місті Енгер, це змішані смуго-
захисні насадження. Яскравий приклад суцільних куліс 
дерену білого які, першочергово, виконують ґрунтоза-
хисні (протиерозійні) функції та естетичні (рис. 4 а, b).

Cornus sanguinea за даними придатні для висад-
жені в залізничних і автомобільних захисних смугах 
і зараз поширюються на багато природних і антропоген-
них середовищах існування (Peñuelas, J.,  et al., 2017). 

В Німеччині C. alba ´Aurea´ часто використовується 
в придорожніх захисних насадженнях та в протиерозій-
них посадках, виходячи з вище зазначених характерис-
тик. 

Київ, столиця України, включила у свій досвід вико-
ристанні рослин роду Cornus L., для озеленення міст, 
відносно нещодавно. Середньорічна приземна темпе-
ратура повітря в Києві становить 7,4 ± 1,1 °С, а річна 
сума атмосферних опадів – близько 648 ± 122 мм/рік 

 

a b 

Рис. 1. Практичне використання в житлових кварталах та паркових насадженнях

 

b a c 

Рис. 2. Приклад використання рослин роду Cornus L. у житлових кварталах

 

 

a b c 

Рис. 3. Приклад поєднання рослин роду Cornus L. в алейних та групових посадках

 

a b 

Рис. 4. Захисні насадження з використання дерену уздовж швидкісної автомагістралі  
та алейна монопосадка
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(Boichenko,  et al., 2017). Клімат Києва характеризується 
певною мінливістю протягом року, максимум середньо-
квадратичного відхилення середньомісячної темпера-
тури припадає на холодний період (2,9 ± 0,7 °С), а міні-
мум – на теплий період (1,8 ± 0,2 °С).

Ми дослідили конкретні виклики та можливості, 
з якими зіткнулась столиця під час інтеграції роду  
Cornus L., у свій різноманітний міський ландшафт. 

За адресою м. Київ, вул. Сім’ї Хохлових 8, висаджені 
живоплоти, класичного варіанту, бардюр, що не пере-
вищуватиме більше 1 м. У даному випадку, ландшаф-
тний елемент використаний для підкреслення доріжок 
та естетичного відмежування доріжок. Для цього вико-
ристаний Cornus sanguinea та Cornus sanguinea ‘Winter 
Beauty’, за рахунок яскраво-червоних пагонів вдало впи-
суються в концепцію міста, навіть в холодні пори роки 
(рис. 5 а, b).

Перший інноваційний парк «UNIT.Citi» у місті Київ, 
застосував у своєму озелененні комбіновані елементи. 
Одним з таких є групові посадки крупномірних дерев 
Betula pendula у поєднанні з живоплотом. Вдале рішення 
з точки зору практичного використання територій. За 
рахунок комбінування різнопланової посадки в літній 
період утворюється затінок, а в холодний час есте-
тично привабливий Cornus alba ‘Aurea’ відокремлює 
зону доріжок та покращує емоційний стан відвідувачів  
(рис. 6 а, b).

Трапляється елемент ландшафту схожий за призна-
ченням, який використовується та описаний в Німеч-
чині. Для зменшення такого явища як «ґрунтова еро-
зія». Завдання при підборі асортименту для висадки на 
схилах просте, вдало радувала присутніх та приносила 
користь. 

Коренева система рослин має бути з широкою роз-
галуженістю, мати поверхневий тип або ж поглибленість 
середнього рівня. Завдяки влучно підібраним рослинам 
схили уповільнюють руйнування, зміцнюють родючий 
шар ґрунту.

Разом з Cornus alba ‘Aurea’ часто висаджують Betula 
pendula та Salix matsudana (рис. 7 а, b).

Популярними у місті також є комбіновані ландшафтні 
групи з використанням трав’яних та деревних рослин. Їх 
можна побачити як у новостворених ЖК, так і в існуючих 
паркових насадженнях. Міксбордери створюють різно-
манітний силует, за рахунок поєднання різнопланових 
однорічних рослини, багаторічних, кущів, дерев і ґрунто-
покривних різних за розміром.

В даному випадку Juniperus sabina, Cornus 
alba ‘Aurea’, Betula pendula та трав’янисті рослини  
(рис. 8 а, b).

Порівняльний використання рослин роду  
Cornus L. у містах Вроцлаві, Енгері та Києві наведено 
у таблиці 2, де зазначено найчастіше вживані типи 
насаджень, з урахуванням специфічного міського 

 

a b 

Рис. 5. Живопліт, бордюрна посадка до 1 метра з Cornus sanguinea та Cornus sanguinea ‘Winter Beauty’

 

a b 

Рис. 6. Комбіноване поєднання групової посадки та живоплоту
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контексту, місцевих переваг та умови навколишнього 
середовища. 

Київ, Вроцлав і Енгер – це міста, розташовані в різ-
них країнах і регіонах, тому їх кліматичні умови можуть 
відрізнятися. Під час проведення досліджень середні 
показники були такими:

− Київ:
Розташований в Україні, у помірній зоні.
Вологий континентальний клімат з впливом морських 

повітряних мас.

Характеризується теплим літом з середньою тем-
пературою близько +19 °C у липні і холодною зимою 
з середньою температурою близько -4 °C у січні.

− Вроцлав:
Розташований в Польщі, також у помірній зоні.
Клімат Вроцлава також є вологим континентальним.
Літа теплі, з середньою температурою близько  

+20 °C у липні, а зими прохолодні, з середньою темпера-
турою близько -3 °C у січні.

− Енгер (Ангерс):

 

 

b а 

Рис. 7. Захисні насадження для укріплення схилів

 

 

b a 

Рис. 8. Міксбордер з використанням Cornus alba ‘Aurea’

Місто в Німеччині, в помірній кліматичній зоні.
Також має вологий континентальний клімат.
Літа теплі з середньою температурою близько +21 °C 

у липні, а зими прохолодні з середньою температурою 
близько -2 °C у січні.

Отже, у всіх трьох містах помірні кліматичні умови зі 
схожими тенденціями, проте можуть бути невеликі від-
мінності в середніх температурах і кількості опадів через 
різницю у географічному положенні.

У захисних насадженнях використовують рослини 
з типовими ознаками виду. Найчастіше в міському озе-
лененні застосовують методи посадки та підбір асорти-
менту до наближених природних умов. Враховуючи ці 
показники, рослини мають більший відсоток приживлю-
ваності та менший відсоток відпаду.

Обговорення. Наші дослідження декоративності 
підкреслює цінність та естетичну привабливість рослин 
роду Cornus L., що робить їх придатними для проєк-
тів озеленення міст. Результати вчених Petrulaitis L. Та 

Gudzinskas Z., які вивчали досліджувані нами рослини 
більш чутливі до літньо-осіннього потепління, що пози-
тивно впливає на ріст у висоту, тим самим стає майже 
універсальною рослиною в умовах теперішніх змін клі-
мату (Petrulaitis & Gudzinskas, 2020).

Група дослідників (Vander Mijnsbrugge, 2022) висвітлю-
ють у своїх працях про те, що насадження та навколишнє 
середовище, у якому рослини добре розвиваються й утво-
рюють композиції, мають гармоніюювати із природним ланд-
шафтом. Наші дослідження показують, що інтегрування 
рослин роду Cornus L., в міське озеленення дуже доречне 
та вдале, так як досліджуваний рід використовують та комбі-
нують в насадженнях різного функціонального призначення.

Ріст та квітування рослин роду Cornus L. може бути 
суттєво піддано впливу екологічних чинників, тому слід 
врахувати і такі показники як:

1. Ґрунтові умови: відмінності у структурі та поживних 
речовинах ґрунтів можуть вплинути на здоров’я та ріст 
дерену.
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2.  Кліматичні умови: Температурні режими, воло-
гість повітря та опади мають важливе значення для адап-
тації та росту рослин роду Cornus L. Застосування в озе-
лененні міських просторів роду Cornus L., є дуже вдалим 
та перспективним рішенням, за рахунок того, що досліджу-
ваний вид стійкий до зміни клімату та температурних коли-
вань. Про це свідчать нещодавні результати експерименту 
бельгійських науковців (Gioria et al., 2014), вони показали, 
що Cornus sanguinea швидке відновлення після стресо-
вих умов зростання, як спостерігалося в штучно створе-
них умовах, показало здатність Cornus sanguinea зіткну-
тися з деякими наслідками зміни клімату, не без помітних 
наслідків (Gioria et al., 2014).

Екологічні проблеми міст призводять до зниження 
їхнього природного потенціалу і зараз виходять на перший 
план. Дослідники Petrulaitis L, Gudžinskas Z., вважають, що 
концепція сучасного розвитку столичного міста обов’яз-
ково включає заходи щодо комплексного вирішення 
питань благоустрою міст, збереження культурно-історич-
ної спадщини, формування сталого довкілля (Petrulaitis 
& Gudžinskas, 2020). Середньорічна температура повітря 
в Києві становить 7,4 ± 1,1 °С, дослідили Boichenko, S.,  
Karamushka, V., Tyshchenko, O. V., Mokhnach, R., під час 
наших досліджень літня температура близько +19 °C 
і взимку з середньою температурою близько -4 °C .

Вчений Szafer W. (Ed.)., встановив, що у Вроцлаві 
середня річна температура становить 10.0 °C, наші 
данні подібні літня середня температура близько +20 °C, 
а зимова з середньою температурою близько -3 °C.

Дослідження Ospangaliyev, A., Utebekova, A., 
Dosmanbetov, D., зазначають показники температури 
протягом року температура зазвичай коливається від -1 
до 23 °C і рідко буває нижче -8 °C або вище 30 °C., показ-
ники наших дослідження схожі: літня з середньою тем-
пературою близько +21 °C у липні, а зими з середньою 
температурою близько -2 °C у січні. 

Вчені Maksimtsev, S., Dudarets, S., & Yukhnovskyi, V.,  
зазначили, що найбільш ефективними є в зимовий 
період, протиерозійна роль водо-регулюючих смуго-
захисних насаджень полягає в рівномірному розподілі 
снігу на прилеглих полях, що затримує його здування 
в балки і яри, захищає ґрунти від промерзання, завдяки 
чому тала вода добре вбирається, а не стікає по схилу. 
Закладають їх на орних схилах, впоперек напряму лінії 
стоку. (Maksimtsev,  Dudarets,  & Yukhnovskyi, (2021). 
Наші дослідження показують, що часто в таких смугах 
використовують в асортименті рослини роду Cornus L., а 
саме культивар C. alba ´Aurea´.

Висновок. Підсумовуємо ключові висновки дослі-
дження та підкреслимо важливість включення рослин 
Cornus L. в ініціативи з озеленення міст. В результаті 
отриманих показників оцінки декоративності рослин 
роду Cornus L., можна зазначити, що Cornus alba ‘Aurea’, 
Cornus sanguinea ‘Winter Beauty’, Cornus sanguinea, 
Cornus alba L., Cornus alba ‘Elegantissima’ відносяться до 
І групи декоративності.

Культивування рослин доречно, в міському озеле-
ненні, так як рослини роду Cornus L. мають потенціал 

Таблиця 2
Використання декоративних видів роду Cornus L. у міських насадженнях різного типу

П/H Назва виду

Тип насадження

Солітери Групові 
насадження Живоплоти Захисні 

насадження
Рокарії 

та альпінарії
1 2 3 4 5

1 Вроцлав Cornus alba 
‘Aurea’

+ + + - +

Cornus sanguinea 
‘Winter Beauty’

+ + + - -

Cornus sanguinea + - + + -
Cornus alba L. + + - + -
Cornus alba 

‘Elegantissima’
+ + - - -

2 Енгер Cornus alba 
‘Aurea’

+ + + - -

Cornus sanguinea 
‘Winter Beauty’

+ + + - +

Cornus sanguinea - + + - -
Cornus alba L. - - + + -
Cornus alba 

‘Elegantissima’
+ - - - -

3 Київ Cornus alba 
‘Aurea’

- + + - -

Cornus sanguinea 
‘Winter Beauty’

+ + + + -

Cornus sanguinea + + + + -
Cornus alba L. - + + + -
Cornus alba 

‘Elegantissima’
+ + + - -
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до адаптації під час зміни клімату. Вони витривалі та не 
вибагливі до абіотичних чинників, легше адаптуються до 
умов міста. Дослідження сприяє розширенню глобаль-
них знань щодо підбору асортименту та реалізації місь-
кого озеленення, розвитку зелених насаджень та сегмен-
тований поділ на різні типи.

Досвід України, Польщі, а також Німеччини можуть 
бути надихаючими для інших країн у таких моментах:

1. Підвищити гнучкість процесів планування (вклю-
чаючи ландшафтне планування) та розробку інструмен-
тів оперативного управління, орієнтованих на актуальні 
проблеми (наприклад, модульна система в Німеччині).

2. Реалізувати ландшафтні плани як ефективний 
інструмент у процесі стратегічної екологічної оцінки. Вико-
ристання рослин, не тільки як об’єкт естетичного ресурсу, 
а як допоміжний важіль в захисних насадженнях.

3. Наголосити на взаємозв’язках між ландшафтним 
плануванням та адаптаційними заходами, що відобра-
жають клімат зміни, екосистемі послуги, в т.ч.

Використанням рослин роду Cornus L., корисно 
впливають на підвищення екологічної стійкості наса-
джень, естетичної привабливості та загальної життєз-
датності міст. Рід Cornus L. відіграє важливу роль у місь-
кому озелененні завдяки своїм декоративним якостям 
та адаптаційним здібностям. Правильне врахування 
екологічних факторів, таких як ґрунтові та кліматичні 
умови, дозволяє досягнути оптимальних результатів 
у використанні досліджуваного роду для озеленення 
міських територій.

Є рекомендація щодо проведення подальших дослі-
джень і подальшого просування практик сталого озеле-
нення міст з використанням даного роду.
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Application in urban greening of plants of the sod genus (Cornus l.), on the example of the cities: Kyiv, Wroclaw, 
Enger

The article presents a study of the use of plants of the Cornus L. sod genus in urban landscaping with an emphasis on 
the cities of Wroclaw, Enger and Kyiv. The research carried out on the territory of different cities indicates the significant 
contribution of sod to the improvement of the urban environment, as well as the importance of reasonable consideration 
of ecological aspects to achieve optimal results when using plants of the sod genus (Cornus L.) in urban landscaping.

During the experiment, the suitability and advantages of including Cornus L. plants in urban landscapes were determined 
and evaluated, taking into account their botanical characteristics, growth requirements and positive impact on the ecological 
and aesthetic atmosphere of cities. The article presents an assessment of decorativeness, adaptability of species to 
the urban environment and their ability to grow in various stressful conditions. In addition, the role of the studied genus in 
improving the quality of the microclimate and creating a natural environment for city dwellers has been clarified.

These studies indicate that the natural elements of trees, bushes, and landscape groups increase opportunities for social 
interaction, monitoring of open areas, and recreational loads. Therefore, the process of planning and selecting the right 
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assortment of new urban green spaces is no less important, since parks play a special role from the point of view of public 
space in the planning and development of sustainable land use. Well-executed green compositions help position them to 
fulfill appropriate cultural and environmental roles. The evaluation established that C.sanguinea ‘Winter Beauty’, this cultivar 
stands out for its decorativeness, especially in cold seasons. It has a loose ovoid shape of the crown, the beginning of flowering 
occurs from 10.05-20.05, the duration of flowering is 12-16 days. According to the obtained indicators of decorativeness, C. 
sanguinea ‘Winter Beauty’ belongs to the I group.

The analysis of decorativeness emphasizes the value and aesthetic appeal of plants of the genus Cornus L., which 
makes them suitable for urban landscaping projects. The studied plants are more sensitive to summer-autumn warming, 
which has a positive effect on growth in height, thereby becoming an almost universal plant in the conditions of current 
climate changes

The results of this study can serve as a valuable resource for urban planners, landscape designers, and policy makers 
regarding the development and management of urban green spaces, contributing to a higher quality of life for city dwellers 
and the preservation of natural ecosystems.

Key words: urban greening; decorative value; growth requirements; aesthetics; stability of plantations.


